

ВА/МА RH 20-18 1030 F-360-361, 353-356

Показания капитана Вайса из 2-й сд

Абвергруппа-I (18-я армия) – в абверкоманду-1 14.5.1942

Виктор Вайс, капитан, род.9.2.1914 в Ленинграде, начальник штаба 200-го сп. Женат, 2 детей, доцент истории зарубежных стран в педагогическом институте в Москве, в последнее время работал в Архангельске редактором-переводчиком в секции истории для Большой Энциклопедии. Место жительства – Москва, семья летом 1941 была эвакуирована в Краснокамск (Урал).

Данные по войскам:

200-й сп относится к 2-й сд 59-й армии. В состав дивизии, кроме 200-го сп, входят 13-й и 261-й сп, 164-й артполк, 43-й саперный батальон, 15-й батальон связи, противотанковый дивизион (номер неизвестен), минометный дивизион (номер неизвестен), 59-я разведывательная рота и авторота подвоза.

В составе 200-го сп находятся 9 стрелковых рот (по 149 человек) и 3 пулеметные роты (примерно по 100 человек). Всего в полку 7 тяжелых и 120 легких пулеметов. Есть рота автоматчиков в 100 человек (всего в полку 250 автоматов), саперный взвод в 37 человек, два взвода разведки (один 42 человека, второй 26 человек), одна рота ПТР (70 человек и 27 ружей), рота связи (55 человек, 4 радиостанции и 30 телефонных аппаратов), одна батарея ПТО (70 человек и 8 орудий 4,5-см), батарея пехотных орудий (примерно 100 человек, 4 орудия 7,6-см), минометный батальон (24 миномета 50-мм и 24 миномета 82-см, по 80-100 человек в роте), взвод зенитных пулеметов (20 человек на 3 машинах 1,5-тн, но самих пулеметов нет), огнеметный взвод (примерно 30 человек без огнеметов), взвод ПХО (противохимической обороны), хозяйственные взвода в каждом батальоне (по 20 человек в каждом), взвод связи в каждом стрелковом или пулеметном батальоне (по 15 человек).

200-й сп вместе с другими частями дивизии бы сформирован в декабре 1941 в Исакогорке под Архангельском и 25.3.42 по железной дороге переправлен через Архангельск-Вологду-Ярославль-Рыбинск-Бологое на Мал.Вишеру. Далее через Папоротно и Александровскую Колонию совершил марш на Аршиново. В полку было только три грузовика (1,5-тн) зенитно-пулеметного взвода. До 29.4 вся 2-я сд была расквартирована в Арефино, затем вступила в бои. Срок боевой подготовки составил 3 месяца. Пополнение в 200 человек для полка прибыло с Урала. Еды не хватало, один раз не кормили три дня. Не хватало патронов для автоматов и специального вооружения. Патронов для автоматов не было 14 дней. Обмундирование хорошее. Офицерских шинелей не хватало.

Штаб 59-й армии расположен в Большие-Вирцеци(?неразборчиво) в районе боевого участка Спаская Полисть-Мостки и ведет бои только силами 58-й сбр, 164-го артполка, артполка 376-й сд, остатками 7-й гтбр, 24-й сбр, 2-й и 376-й сд.

Штатная численность 200-го сп – 2976 человек, возраста от 20 до 40 лет; фактическая численность в апреле – 2600 человек. Личный состав большей частью набран в районах Архангельска и Вологды.

Командир 2-й сд – полковник Лукьянов, начальник штаба 2-й сд – майор Дикий, командир 376-й сд – Исаков, начальник штаба 376-й сд – Соболев.

Общее положение с резервами:

Капитан Вайс полагает, что мобилизационный потенциал всей России составляет около 22 миллионов человек. Районах Архангельска и Вологды, насколько ему известно, уже призвано около 60-70% мужского населения. Остались только старые и больные, а также промышленные рабочие.

В последнее время ситуация с мобилизацией еще больше обострилась. Стали призывать народы из-за Полярного круга, которые никогда ранее не призывались.

Насколько ему известно, идет формирование новых дивизий. Едва одна дивизия уезжает на фронт, на ее месте тут же начинает формироваться очередная дивизия. Состав новых дивизий следующий: 15% выписанных из госпиталей, 50% молодежи 1922-1923 гг, 15% людей старше 45 лет. Оставшиеся 20% - различных категорий: заключенные, члены вспомогательных организаций, штрафники и т.п.

Пополнение 200-го сп: до начала наступления полк имел численность в 2400 человек. В ротах было примерно по 120 человек. В первый же день наступления было потеряно примерно 50% из тех, кто пошел в бой. После наступления полк получил пополнение в 200 человек из одного маршевого батальона с Урала. В пополнении были перемешанные молодые и старшие возраста.

В полку такая же картина – возраста перемешаны. Нет впечатления, что молодежь оставляется для каких-то особых формирований.

Вайс полагает, что зимой произошел очень большой расход сил. Он не думает, что поучится еще раз собрать такие же большие резервы.

Положение с питанием: еда была, но организация ее доставки функционирует плохо. Офицеры питаются немного лучше солдат. Они получают на 40 гр масла и 20 гр табака в день больше, чем обычные солдаты. Водка выдается ежедневно.

Настроение войск: по политическим вопросам солдаты обычно не дискутируют. Политическая пропаганда ведется в больших объемах. Солдаты рассуждают примерно также, как пропаганда. В англо-американскую помощь особенно никто не верит, но в основном считается, что Россия выдержит эту войну.

Немецкие листовки очень внимательно прочитываются солдатами. Политруки пытаются помешать этому всеми средствами. Чтение немецких листовок сурово наказывается. Большое впечатление на солдат производят обещания хорошего обращения и питания в случае сдачи в плен. На политическое содержание листовок внимания обращают мало. Несомненно, что у русского солдата уже появилась усталость от войны. Однако еще очень далеко до того момента, когда эта усталость подействует на всю советскую армию.

Помощь Англии и Америки: поступает в больших объемах, в том числе вооружением, продовольствием и обмундированием. В полку Вайса у многих были английские сапоги. В Архангельске Вайс видел, как населению раздают английский сахар и зерно (в основном из Канады). Войска также получают английские сахар и зерно.

В Архангельске Вайс видел много английских самолетов. Он также слышал, что привозят и американские самолеты. Кроме того, есть много английских пушек, зениток и танков. При одной дивизии организована школа, в которой русских солдат переучивают на английские танки. Американского вооружения тоже много, но он сам его не видел.

В гавани Архангельска постоянно у причалов находятся 10-15 иностранных пароходов, в основном из Англии и Америки. Также бывают английские военные корабли.

Личность:

Вайс сообщил, что его прадед эмигрировал в Россию из Германии. Его отец до 1914 был директором книжного издательства в Петербурге. Он сам является офицером резерва и не имеет никакого отношения к Коммунистической партии. Вайс ранее был доцентом в педагогическом институте в Архангельске. Он получал 700 рублей в месяц и это считалось очень хорошей зарплатой. За дополнительную работу и переводы он имел еще по 700 рублей в месяц. При этом нужно понимать, что стоимость костюма среднего качества равна 600-700 рублей.

Вся политика в России определяется лично Сталиным. Только близкий к нему круг мог предполагать возможность конфликта с Германией. Он сам тоже вращался в политических и дипломатических кругах

и знает, что мнения в них относительно войны очень сильно разнились. Население в целом мало чего знает о международном положении.

Опросили: гауптманн фон Штокхаузен и зондерфюрер Тонндорф (как переводчик)